

安全可控 普惠共享

—中国与东盟专家探索AI治理合作新路径

新华社记者 王嘉伟 程一恒

国际观察

在人工智能(AI)加速发展、网络可及性日益提升以及全球网络安全与治理议题不断升温的背景下,如何在推动技术创新的同时实现AI安全可控、普惠共享,成为国际社会需要共同面对的重要课题。

中国自动化学会副理事长、中国科学院自动化研究所研究员侯增广表示,当前,AI与自动化、数字化技术深度融合,正在重塑全球发展格局,深刻影响着人们的生产生活方式。中国自动化学会会长期致力于搭建高水平的国际学术交流与合作平台,积极助力中国与东盟国家在AI领域的合作深化与能力共建。

AI治理亟需国际协调合作

随着AI应用场景不断拓展,其伦理、安全与治理挑战也日益凸显。与会嘉宾认为,AI快速发展,在带来前所未有的机遇的同时,也引发一系列全球性治理挑战,亟需在区域和国际层面加强协调与合作。

近期社交媒体平台X内置AI模型“格罗克”引发的国际争议,进一步凸显AI治理的复杂性与紧迫性。

中国自动化学会常务理事、华南理工大学特聘教授陈俊龙认为,部分平台在监管机制和技术设计上存在不足,一些大模型在训练阶段“将数据整体投喂”,但在推

理阶段缺乏清晰的可解释路径,导致结果难以验证,也不利于责任追溯。

从更广视角看,AI治理需要在区域和国际层面加强规则协同与政策对话。完善伦理框架,应对算法偏见和数据安全风险,才有助于为AI健康发展营造更加稳定、可预期的制度环境。

联合国教科文组织东亚地区办事处主任夏泽翰认为,推动包容性合作、构建公平公正的AI治理体系,已成为各国必须共同应对的议题。“构建面向全球南方的AI治理生态体系,绝非一国之力所能完成,需要各国分享经验、优势互补并共同应对算法偏见、数据安全、技术鸿沟等一系列挑战。”

东盟工程与科技学院院长、马来西亚拉曼大学校长尤芳达表示,关于治理、伦理、网络安全、标准制定和公众信任等方面的风险挑战亟需政府、学术界、产业界及国际伙伴之间的紧密协同与深度合作。“有必要以审慎而平衡的方式推进其发展,使技术进步与社会需求和长期可持续发展目标相协调。”

AI发展成果应更普惠

当前,中国企业持续投入生成式AI技术研发,国产大模型得到用户广泛青睐,并推动各种应用场景下的智能化改

造升级。与会嘉宾高度评价中国在AI发展和全球治理领域发挥的积极作用,并期待中方在区域和全球层面作出更大贡献。

马来西亚工程师学会副主席、东盟工程组织联合会秘书长蔡润煌表示,中国在数字经济和AI+应用方面发展迅速,在智能制造、产业应用和人才培养等领域积累丰富经验。东盟国家可在共建“一带一路”框架下,与中国进一步深化合作,推动技术应用、联合研发和人才培养协同发展。

马来西亚国家网络安全局局长梅加特·祖海里·宾·梅加特·塔杰丁表示,马来西亚高度重视并将持续深化与中国在相关领域的合作。“中国在合作中展现出灵活和务实的态度,不仅分享知识,也愿意在共同开发和共同生产方面开展技术合作。”他说,马中双方在推动技术本地化和强化技术主权方面始终保持共识,这为未来进一步深化合作奠定坚实基础。

与会代表普遍认为,AI发展成果应通过系统能力建设惠及更广泛的国家和群体。深化南南合作、加强人才培养与技术转移,将有助于缩小数字鸿沟,推动AI真正实现“以人为本、智能向善”。

(新华社吉隆坡1月25日电)

世界经济论坛2026年年会1月19日至23日在瑞士阿尔卑斯小镇达沃斯举行,中国经济是会场内外热议话题。中外人士表示,中国经济向新向优发展,给全球产业发展、技术合作以及气候行动带来利好消息。

国际人工智能协会理事长戴睿表示,在当前复杂多变的全球环境中,中国因其完备的产业体系、持续稳定的政策框架以及庞大的市场需求,为世界经济增长提供了难得的确定性因素。

创新驱动发展为中国经济向新向优积蓄动能。戴睿认为,中国不仅注重技术突破,更着力于构建将技术转化为实际生产力与广泛社会应用的生态系统。丰富的应用场景和人力资源是中国市场的独特优势。

南非国家电力公司董事长马特奥·涅托说:“中国是值得我们信赖的伙伴。我们期待合作能进一步深化,包括技术转移与本地化产能建设,这有助于非洲实现可持续的工业化目标。”他表示,国际社会对中国产业升级及其所带动的新型全球价值链协同效应有很高期待。

在应对气候变化的议题上,中国的实践与贡献也获得特别关注。印度阿克沙伊·帕特拉基金会负责人塔贾斯说:“中国在绿色发展,特别是可再生能源领域的规模化应用与制造业升级方面,取得了显著成就,树立了可供借鉴的范例。”

他表示,希望中国分享在智能电网、大规模储能等领域的成功经验,尤其可通过“一带一路”合作进行推广,这将对加速全球绿色转型产生深远影响。他认为,中国在风电等领域形成产业优势,不断降低发电成本,正以实实在在的效益回应国际社会对清洁能源可行性的关切,为全球能源转型提供了切实可行的解决方案。

随着中国经济发展和民众生活水平提高,居民消费结构正在发生转变。以色列健康科技企业创始人马延·梅兹勒说:“中国拥有巨大的市场潜力,特别是在健康卫生领域。我们对中国市场的开放前景充满兴趣并积极寻求合作机会。”

接受新华社采访的专家大多认为,在一个相互依存的世界里,中国经济转型过程中探索出的实践经验正在并将继续为世界各国应对共同挑战、探索包容性增长提供宝贵思路与切实合作空间。

(据新华社瑞士达沃斯电)

新华社记者
陈俊侠 刘雅贤

达沃斯热议中国经济向新向优发展

中方敦促全面落实哥伦比亚和平协议

据新华社联合国电 中国常驻联合国代表团临时代办孙磊23日在安理会哥伦比亚问题公开会上发言,敦促各方持之以恒,全面落实和平协议。

孙磊说,在哥伦比亚政府和人民的

共同努力下,2016年和平协议的落实取得积极进展,为世界和平事业树立典范。当前,哥和平进程进入攻坚期,有关各方要坚定信心,团结合作,持之以恒推进落实协议,真正实现哥伦比亚和

各方协调,不断释放发展红利,以发展促和平,消除冲突根源。

孙磊还说,近期,哥中南部省份发生严重武装冲突,说明哥部分地区安全局势依然脆弱。中方支持哥政府强化在冲突地区的安全部署,支持哥政府与反政府武装继续推进和谈,希望哥各方以国家前途和人民福祉为重,加强团结,共同维护来之不易的和平局面。在哥政府和人民追求和平与发展事业的进程中,国际社会应当一如既往给予大力支持和帮助。

中埃联合考古队 发布重要考古成果

中埃卢克索孟图神庙联合考古队1月24日宣布,在埃及卢克索省卡尔纳克孟图神庙遗址区成功清理出一座此前未知的圣湖建筑遗迹。

图为1月24日,受邀嘉宾在埃及卢克索省卡尔纳克孟图神庙遗址区观看圣湖建筑遗址。

新华社记者 姚兵 摄



肯尼亚媒体: 中国出口增长是全球消费者对中国制造的“信任投票”

新华社内罗毕1月24日电(记者由荟圆)肯尼亚主流媒体《星报》23日刊发评论员文章说,中国的贸易顺差是全球市场需求驱动的结果,并且正在为世界各国经济带来实实在在的利益。文章摘要如下:

没有任何国家可以强迫他人购买自己的商品。国际贸易由比较优势、消费者选择和价格竞争力塑造,而非单方

面意图。中国出口规模增长,反映出全球消费者和企业对中国产品的真实需求,本质上是他们对中国制造的“信任投票”。

发展中国家和新兴经济体得益于中国出口的扩大。一方面,中国制造带

来了各国加快基础设施建设和能源转型急需的产品;另一方面,中国出口中相当一部分为中间产品,给非洲等地区

提供了投入本地生产的必需品。中国出口的中间产品有助于非洲企业降本增效、提升竞争力,让非洲经济有条件更深度融入全球价值链并提升在产业链中的层级。

国际货币基金组织2025年7月发布的一份报告显示,中国投资帮助非洲国家大幅提升本地加工率,推动其工业化进程。在绿色能源领域,价格

可负担的中国光伏设备帮助多个发展中国家缓解电力短缺,加快向清洁能源体系转型。

不仅发展中国家受益,西方发达经济体也从中国出口中获益。跨国企业深度嵌入中国制造体系,把中国作为面向全球市场的生产基地。在华外资企业出口约占中国出口总额的近三分之一。另外,中国出口还为全球消费者提供性价比更高的产品。

当前,中国正积极调整经济结构,

提升内需在经济发展中的地位。中国的人口规模和不断壮大的中等收入群体带来的消费潜力,是全球最重要的增长机遇。

当地时间1月25日6时(北京时间7时30分),缅甸多党民主大选开启第三阶段投票,涵盖全国约60个镇区。

图为1月25日,选民在缅甸仰光省的一处投票站参加投票。

新华社发(苗觉梭 摄)

声

明

由中铁七局集团有限公司承建的“雅安至叶城国家高速公路拉萨至日喀则机场段工程施工第九标段”于2024年6月25日通过交工验收,该工程农民工工资已全部结清,无发生任何拖欠农民工工资问题,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与我公司相关人员联系。

联系人:李志勇 联系电话:13949083190
特此声明

中铁七局集团有限公司
2026年1月26日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-
6349996 6322866

